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22 Etapa
SO ABRA QUANDO AUTORIZADO.

Leia atentamente as instru¢ées que se seguem.
1 - Este Caderno de Prova contém seis questdes, constituidas de itens e subitens, abrangendo um total
de treze paginas, numeradas de 3 a 15.
Antes de comecar a resolver as questdes, verifique se seu Caderno esta completo.
Caso haja algum problema, solicite a substituicao deste Caderno.
2 - Esta prova vale 100 pontos, assim distribuidos:
o Questdo 01: 18 pontos.
¢ Questao 02: 12 pontos.
o Questdes 03 e 04: 20 pontos cada uma.
¢ Questdes 05 e 06: 15 pontos cada uma.
3 - NAO escreva seu nome nem assine nas folhas deste Caderno de Prova.
4 - Apégina 3 deste Caderno contém uma tabela periddica.
5- Leia cuidadosamente cada questdo proposta e escreva a resposta, A LAPIS, nos espacos
correspondentes.
S6 sera corrigido o que estiver dentro desses espacos.
NAO ha, porém, obrigatoriedade de preenchimento total desses espagos.
6 - Nao escreva nos espacgos reservados a corregao.
7 - Ao terminar a prova, chame a atencao do Aplicador, levantando o brago. Ele, entdo, ira até vocé
para recolher scsu CADERNO DE PROVA.

ATENCAO: Os Aplicadores NAO est&o autorizados a dar quaisquer explicacdes sobre questdes das
provas. NAO INSISTA em pedir-lhes ajuda.

FACA LETRA LEGIVEL.
Duracao desta prova: TRES HORAS. DIGITAL

ATEN(;[\O: Terminada a prova, recolha seus objetos, deixe a sala
€, em seguida, o prédio. A partir do momento em que sair dasalae
até estar fora do prédio, continuam validas as proibicées ao uso
de aparelhos eletrénicos e celulares, bem como nao lhe é mais
permitido o uso dos sanitarios.

Impressao digital do
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4 PROVA DE BIOLOGIA/QUIMICA - 22 Etapa

QUESTAO 01

Analise esta figura, em que esta representado um procedimento de coleta de células presentes no
liquido amnidtico:

O procedimento ilustrado permite detectar alteragbes cromossémicas, que resultam em algumas
sindromes — entre outras, a sindrome de Down.

1. EXPLIQUE como esse procedimento permite diagnosticar a sindrome de Down.

2. Analise esta tabela:

Incidéncia de sindrome de Down em fetos e nativivos em relagao a idade materna

Idade materna Na 162 semana de )
(anos) gestagdo Ao nascimento
15-19 11250
20-24 - 1/1400

33 1/420 1/625
37 1/150 1/225
39 1/90 1/140
42 1/40 1/65
45 ou mais 1/20 1/25

Fonte: THOMPSON & THOMPSON. Genética médica. 7. ed. Rio de Janeiro: Elsevier. (Adaptado)

Com base nos dados dessa tabela, JUSTIFIQUE a diferenca de incidéncia da sindrome de
Down observada, com relagdo as mesmas idades maternas, na 162 semana de gestacao e ao
nascimento.
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. Sabe-se que mais da metade das maes de todas as criancas portadoras da sindrome de Down
se enquadram na faixa etaria de 15-35 anos.

EXPLIQUE essa incidéncia.

. Uma mulher, de 33 anos de idade, consulta um geneticista. Ela ja tem dois filhos — o primeiro
€ normal e o segundo é portador da sindrome de Down — e esta pretendendo ter um terceiro.
A propdsito, ela relata que, na opinido do seu marido, como o primeiro filho € normal e 0 segundo
tem a sindrome, o terceiro sera, certamente, normal.

Do ponto de vista biolégico, a opinido do marido dessa mulher tem fundamento?

[ |sim. [ |Nao.

JUSTIFIQUE sua resposta.

. Sabe-se que o par de cromossomas 21 esta envolvido no desenvolvimento da sindrome de Down.

COMPLETE o esquema que se segue, representando apenas o par de cromossomas 21, e
INDIQUE, com uma seta, o gameta portador da alteragdo cromossémica que origina individuos
portadores da sindrome de Down.

Legenda:

T Cromossoma 21

QUESTAO 01
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QUESTAO 02

Leia este texto:

Relatos historicos sobre as condi¢des que favoreceram a ocorréncia dos grandes
surtos epidémicos que ceifaram milhares de vidas — entre outros, os de peste bubonica e de
tuberculose — dao conta de que, em cada caso, o surgimento e a reducdo de doengas como
essas estdo intimamente ligados as mudancas das condigdes ambientais.

A peste bubdnica, por exemplo, causada pela bactéria Pasteurella pestis, €, originalmente,
uma moléstia de ratos e, s6 secundariamente, estende-se a0 homem. A domiciliacdo do rato
decorreu do fato de o ser humano se tornar sedentario e passar a armazenar alimentos, sem
qualquer preocupacgdo concernente a saneamento basico de sua habitagdo ou do local em que
se fixava. Além disso, na Europa, por exemplo, nos séculos XVII e XVIII, nos aglomerados
urbanos, as casas nao possuiam privadas e as excretas eram langadas pelas janelas das casas,
a noite. Tais condi¢des propiciavam a presenca dos ratos nos grandes centros comerciais e,
conseqlientemente, a ocorréncia da peste. No entanto, a medida que as casas de madeira foram
sendo substituidas por casas de alvenaria, com pordes cimentados, e as cidades passaram a ser
dotadas de grandes galerias de esgoto, bem como de servigos de saneamento basico — sobretudo,
remo¢ao de lixo —, os ratos foram sendo afastados da convivéncia humana e a incidéncia de
doencas por eles causadas foi, progressivamente, desaparecendo.

Segundo Samuel Pessoa (1978), os conhecimentos cientificos sobre a etiologia da peste
e sua forma de transmissdo, que datam do final do século XIX, sem duvida, deram sentido
as obras de engenharia destinadas ao afastamento dos ratos do habitat humano.

1. Segundo Macchiavello (1949), a vacina de Hafkine, que imuniza contra a peste bubdnica, deve
ter tido pouco impacto no controle dos surtos dessa doenca.

Com base nas informagdes do texto e nas conclusées de Macchiavello, ARGUMENTE a favor
da contribuigdo, em circunstancias como as descritas, das intervengées médicas na Saude
Publica.
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2. Com base no mesmo raciocinio utilizado para explicar a ocorréncia e o desaparecimento da
peste bubdnica, REDIJA um texto, destacando tanto os fatores que favorecem quanto os que
desfavorecem o surgimento e a incidéncia da tuberculose, bem como apresentando argumentos
que justifiquem esses fatores.

QUESTAO 02
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QUESTAO 03

1. O efeito estufa favoreceu o desenvolvimento da vida na Terra.
JUSTIFIQUE essa afirmativa.

2. JUSTIFIQUE a necessidade de se controlar a intensificagao do efeito estufa.

A interagéo entre a radiagao que se verifica na regido do infravermelho e as moléculas de gases
existentes na atmosfera da Terra é responsavel pelo efeito estufa.

A regiao do infravermelho corresponde a radiagao eletromagnética de comprimento de onda entre
1 um e 100 pm.

Analise estes trés graficos, em que se registra, simplificadamente, a absor¢gdo de radiacao
eletromagnética em fungdo do comprimento de onda da radiacdo de alguns dos gases presentes
na atmosfera terrestre:

Ultravioleta Visivel Infravermelho
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\5 O,+ O,
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Comprimento de onda / um
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3. Considerando apenas as informacgdes apresentadas nesta questao, INDIQUE qual desses gases
possui maior potencial para contribuir para a intensificacdo do efeito estufa.

JUSTIFIQUE sua resposta.

Indicacéo:

Justificativa:

4. Analise esta afirmativa:

Atualmente, a diminuicdo da camada de ozbnio estratosférico € a maior responsavel pela
intensificacao do efeito estufa.

Assinalando com um X a quadricula correspondente, INDIQUE se essa afirmativa € correta ou

incorreta.
|:| Correta. |:| Incorreta.

Considerando as informagdes disponibilizadas nos graficos apresentados, JUSTIFIQUE sua
resposta.

5. O reflorestamento pode contribuir mais para a diminuigdo da concentragdo do CO, atmosférico
gue uma cultura de plantas anuais.

EXPLIQUE essa afirmativa.

QUESTAO 03
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QUESTAO 04

Os carboidratos sao utilizados, pelos seres vivos, como fonte de energia e, atualmente, também,
como matéria-prima na obtencao de biocombustiveis.

Neste esquema, estdo mostrados trés caminhos de reagdo — I, Il e III — para a combustao completa
da glicose, um carboidrato:

Etanol

AHp\=—68 kJ/mol AHpg=— 2470kJ/mol
+60,
1
+60
CeH 1,04 m 2 » 6CO,+6H,0
I +60
2 CH;CH(OH)COOH

Acido latico

Caminho I - Formagao de etanol, CH;CH,OH, (IA), e, em seguida, combustédo desse alcool,
que forma CO, e H,O (IB).

Caminho II - Combustéo direta e completa da glicose, CcH,,0O4, que, também, forma CO, e
H,O (1I).

Caminho III - Oxidagao da glicose, com conseqiente formagéo de acido latico, CH;CH(OH)COOH,
e, em seguida, combustao desse acido, que, também, forma CO, e H,O.

1. Considerando os dados de variacao de entalpia apresentados nesse esquema, CALCULE o

AHIHA da oxidacao da glicose em acido latico.
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2. Assinalando com um X a quadricula correspondente, INDIQUE se os trés caminhos que, partindo

da glicose, levam a formacao de CO2 ede HZO apresentam variacdes de entalpia diferentes ou
iguais.

JUSTIFIQUE sua resposta.

Os trés caminhos apresentam variagdes de entalpia |:| diferentes. |:| iguais.

Justificativa:

3. Tanto no caminho I — formacao do etanol — quanto no caminho III — formagéo do acido latico —,
a reacgao inicial ocorre na auséncia de oxigénio.

Assinalando com um X a quadricula correspondente, INDIQUE qual desses dois caminhos —

I ou III - é mais vantajoso, do ponto de vista termodinamico, para a obtengdo de energia por
um ser vivo.

JUSTIFIQUE sua resposta.

Do ponto de vista termodinamico, 0 caminho mais vantajoso para o ser vivo é

|:| o I (etanol). |:| o III (acido latico).

Justificativa:

4. Considerando o organismo humano, DESCREVA a situagdo em que ocorre a etapa IIIA,
indicando a consequéncia desse processo.

5. EXPLIQUE, do ponto de vista evolutivo, a realizagdo do processo Il pela maioria dos
seres Vivos.
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6. CITE um exemplo da utilizagdo do processo I ou do processo III

* na agricultura:

* na medicina:

* na industria:
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QUESTAO 05

A bradicinina, descoberta por pesquisadores brasileiros em 1948, € um horménio peptidico
vasodilatador isolado do veneno da jararaca.

A estrutura desse hormdnio € constituida por esta sequéncia de residuos de aminoacidos, unidos
por ligagdes peptidicas:
NH, - arg - pro - pro - gli - fen - ser - pro - fen - arg - COOH

Nesta figura, esta representada a estrutura da bradicinina, em que se destacam os simbolos de cada
um desses aminoacidos, segundo o codigo de trés letras:

Arg Pro Fen Pro Arg
OH

|

S 9 PR N ﬁ?@ i 0

H,N-CH-C-N-CH-C—N-CH- C—ITI— CH—C—ITI— CH- C—ITI—CH— C—N-CH- C—ITI— CH- C—ITI— CH-C-OH
H H H U H H

N Pro Gli Ser Fen N
H,N NH, H,N NH,

1. Analise as cadeias laterais dos aminoacidos prolina (pro), fenilalanina (fen) e arginina (arg),
marcadas nessa estrutura.

Considerando apenas essas cadeias laterais, INDIQUE qual(is) é(séo) apolar(es) e qual(is)
é (séo) polar(es).

Apolar(es):

Polar(es):

2. Considerando somente a cadeia lateral da serina (ser), INDIQUE, assinalando com um X a
quadricula correspondente, se essa cadeia pode realizar liga¢cdes de hidrogénio apenas com
grupos doadores de hidrogénio, ou apenas com grupos aceptores de hidrogénio, ou com
ambos 0s grupos.

A cadeia lateral da serina interage

apenas com grupos doadores de hidrogénio.

apenas com grupos aceptores de hidrogénio.

tanto com grupos doadores quanto com grupos aceptores de hidrogénio.

3. Com base na indicacao feita no item 2, desta questdo, DESENHE a cadeia lateral da serina e
sua interacao com a agua, evidenciando a formacao de ligacdo(¢cbes) de hidrogénio.

(Utilize as formulas estruturais.)

Desenho

QUESTAO 04 QUESTAO 05
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QUESTAO 06

Esta estrutura representa o aminoacido alanina em sua forma neutra nao-carregada:

e
H-C—COOH

|

CH,

Em meio aquoso, uma molécula de alanina assume uma destas trés formas:

+NH, NH, *NH,
H-C-CO0" H-C-C00" H-C~COOH

CH, CH, CH,

1 | i

Neste grafico, em que estdo identificadas trés regides — A, B e C —, a curva registra a variagao do

pH de uma solugdo aquosa de alanina em fungdo do volume de base adicionado:

pH A

A B y
PK,

Pk,

»
»

Volume de OH™ adicionado

1. IDENTIFIQUE a forma — I, II ou III — que predomina em cada uma das regides — A, B e C.

Regiao A Regidao B Regido C

Forma predominante: Forma predominante: Forma predominante:
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2. ESCREVA a equacao quimica que representa o equilibrio quimico correspondente ao
ponto pK, e ao ponto pK,.

Equag&o correspondente ao ponto pK,

Equagao correspondente ao ponto pK,

3. No quadro que se segue, ORDENE, do mais acido para o mais basico, os quatro grupos

+
~NH,, -NH,, —-COOH e -COO™,

encontrados nas estruturas da alanina apresentadas.

Mais acido —>> Mais basico

4. Nas regides do grafico correspondentes a pK, e a pK,, observa-se que a variagédo do pH em
relacdo a quantidade de hidréxido adicionada é muito pequena.

EXPLIQUE por que isso ocorre.

QUESTAO 06
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Questdes desta prova podem ser reproduzidas
para uso pedagogico, sem fins lucrativos, desde que seja
mencionada a fonte: Vestibular 2009 UFMG.
Reproducdes de outra natureza devem ser
autorizadas pela Copeve/UFMG.



